
Problema 

Presă – Artă - Cultură





20 februarie 1979

Raportul Securității din Zalău în care se prezintă

modalităţile prin care se asigura supravegherea

informativă a Muzeului de Istorie şi Artă din Zalău.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8571, vol. 1, f. 303)





14 noiembrie 1981

Totul e sub control...!

Raport privind „persoanele ostile din presă și

poligrafie”, întocmit de Securitatea județului Sălaj, cu

privire la starea de spirit din redacţia publicaţiei

„Năzuinţa”. Se constată că „nu au fost semnalate

manifestări duşmănoase, tipăriri neoficiale, relaţii

suspecte cu cetăţeni străini, stări de spirit

necorespunzătoare sau alte fenomene de interes

operativ”.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8634, vol. 6, ff. 55-55v)







Notă informativă

Sursa informează ofiţerul cu privire la atitudinea „neglijentă”

a celor din redacţia publicaţiei „Năzuinţa”. Se pune accentul

pe faptul că apar în articole informaţii neverificate, iar

acestea sunt preluate uneori chiar şi de presa centrală. Ca

urmare a informaţiilor primite, ofiţerul decide deschiderea

dosarului de problemă referitor la obiectivul „Năzuinţa” şi

crearea reţelei informative în interiorul redacţiei.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8571, vol. 1, ff. 552-553)







Noiembrie 1981

Raport

Raportul priveşte problema „persoanelor ostile din domeniul

artei şi culturii” în judeţul Sălaj, în perioada 1 ianuarie - 15

noiembrie 1981.

În intervalul respectiv, lucrătorii Securității au urmărit să

prevină răspândirea ideilor „reacţionare” în cercurile

culturale şi au acţionat în vederea diminuării contactelor

persoanelor din mediile intelectuale cu cetăţenii străini; au

supravegheat deplasările externe ale grupurilor de artişti,

care puteau favoriza schimbul de „idei ostile” regimului

comunist de la Bucureşti.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8634, vol. 6, ff. 71 - 72v)











24 noiembrie 1981

Un raport al Securității Sălaj ce conţine propunerea de

deschidere a unui dosar de problema cu privire la

„persoanele ostile care activează în domeniul artei şi

culturii”. Documentul reprezintă o primă etapă din ceea ce

înseamnă punerea în mişcare a metodelor şi tehnicilor

Securităţii în vederea obţinerii controlului total asupra

unor indivizi sau grupuri.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8571, vol. 1, f. 1)





30 iunie 1982 

Raport

Documentul prezintă detalii cu privire la activităţile şi

comportamentul membrilor delegaţiei din judeţul Sălaj

la „Congresul educaţiei politice şi culturii socialiste”.

Raportarea, detaliată şi consistentă în acelaşi timp,

arată cât de interesaţi erau lucrătorii Securităţii de orice

formă de contestare a regimului. În document sunt

amintite în mod special comentariile delegaţilor în

legătură cu lipsurile de zi cu zi.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8571, vol. 1, ff. 246-246v)







16 februarie 1985

Plan de măsuri

Documentul conţine concluzii ale analizelor efectuate de

Securitate cu privire la persoanele care se poziţionau

împotriva regimului comunist în mediile culturale. În acest

sens, se constată coagularea unei mişcări disidente, dar şi

intensificarea legăturilor dintre opozanţii regimului şi

posturile de radio din Occident.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8573, f. 16)





13 aprilie 1985

Raport

Documentul conţine o prezentare a modalităţilor prin care

Securitatea ţinea sub observaţie şi controla ceea ce se

întâmpla în cadrul proiecţiilor de film desfăşurate în

instituţiile culturale de pe raza municipiului Sălaj.

Casa municipală de cultură, Casa de cultură a sindicatelor şi

Casa de cultură a ştiinţei şi tehnicii pentru tineret sunt cele

trei instituţii care organizau seri de film.

Aflăm din document faptul că printre angajaţii acestora se

află 8 surse de informare.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8571, vol. 1, ff. 324-324v)







27 septembrie 1988

Interdicții și forme de cenzură

Raport către Departamentul Securităţii Statului

Documentul conţine informaţii referitoare la procedurile

prin care volumul „Întâmplări de pe strada mea” al Anei

Blandiana a fost retras din circuit. În municipiul Zalău,

dintr-un total de 500 de volume, 300 au fost

comercializate, iar restul de 200 au fost retrase de la

vânzare.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 8571, vol. 1, ff. 57-57v)





22 februarie 1988

Notă de stadiu din D.U.I „SCRIITORUL”

Documentul conţine informaţii din dosarul de urmărire

informativă al unei persoane cu preocupări literare, de etnie

maghiară din judeţul Sălaj. Acesta a atras atenţia Securităţii prin

„redactarea unor poezii cu caracter duşmănos şi naţionalist-

iredentist”.

Se stabiliesc mai multe modalităţi de ţinere sub observaţie a

activităţii „Scriitorului” printre care şi instalarea tehnicii

operative la domiciliul său.

(ACNSAS, fond Informativ, dosar nr. 883, vol. 1, ff. 3-4v)











1988

Notă

Documentul conţine informaţii cu privire la sarcinile

trasate informatorului „Marcu” în ceea ce priveşte

activitatea obiectivului „SCRIITORUL”.

Se acordă atenţie persoanelor din ţară sau din străinătate

cu care acesta are legături. Se încearcă identificarea

intenţiilor de trecere frauduloasă a frontierei, dar şi

eventuala culegere şi transmitere în afara ţării a anumitor

informaţii despre România.

(ACNSAS, fond Informativ, dosar nr. 883, vol. 1, ff. 11-11v)







10 februarie 1988

Raport informativ

Raportul conţine concluziile întâlnirii dintre ofiţerul de

Securitate care se ocupa de cazul „SCRIITORUL” şi sursa

„MARCU”. Informatorul semnala anumite atitudini şi

fapte ale persoanei urmărite, de natură să-l incrimineze.

Se pune accentul în acest sens pe întâlnirile la care acesta

lua parte, desfăşurate în pivniţele unor locuinţe.

(ACNSAS, fond Informativ, dosar nr. 883, vol. 1, f. 23)





1988

Poezii compuse de scriitorul supravegheat, găsite în dosarul

de urmărire. Ele au fost scrise cu intenția de a fi publicate în

diferite reviste de limbă maghiară, de exemplu redacția

„UTUNK” din Cluj-Napoca.

Versurile conţin trimiteri clare la lipsurile vieţii cotidiene din

România anilor 1980.

(ACNSAS, fond Informativ, dosar nr. 883, vol. 1, ff. 57, 61, 64, 67, 67v)












